

Esercizio (1)

$$\int \cos x (4 \sin^2 x + \cos^2 x) \arctan(\sin x + 1) dx =$$

$$= \int (3 \sin^2 x + 1) \arctan(\sin x + 1) \cos x dx$$

PER SOSTITUZIONE: $\sin x = t$ MA VA BENISSIMO PURE

$$\sin x + 1 = t \quad \text{CHE SEMPLIFICA I CONTI}$$

DA $\sin x = t$ SEGUE

$$\int (3t^2 + 1) \arctan(t + 1) dt \quad \text{PER PARTI E:}$$

$$= (t^3 + t) \arctan(t + 1) - \int \frac{t^3 + t}{1 + (t + 1)^2} dt$$

← STUOIO LUI

METODO DEI FRATTI SEMPLICI PRIMA DEVO DIVIDERE

$$\text{OTTENGO} \quad \frac{t^3 + t}{t^2 + 2t + 2} = (t - 2) + \frac{3t + 4}{t^2 + 2t + 2}$$

MANCA SOLO LUI

$$\frac{3t + 4}{t^2 + 2t + 2} = \frac{3}{2} \frac{2t + 2}{t^2 + 2t + 2} + \frac{1}{1 + (t + 1)^2}$$

$$\text{SEGUE} \quad \int \frac{t^3 + t}{1 + (t + 1)^2} dt = \int \left[(t - 2) + \frac{3}{2} \frac{2t + 2}{t^2 + 2t + 2} + \frac{1}{1 + (t + 1)^2} \right] dt$$

$$= \frac{t^2}{2} - 2t + \frac{3}{2} \ln(t^2 + 2t + 2) + \arctan(t + 1) + K$$

↳ SEMPRE > 0

ORA BASTA TORNARE

ALLA VARIABILE X

SOSTITUENDO A T

IL VALORE $\sin x$



C.N.A.R.
COMMISSIONE
NAZIONALE
ARBITRI

Esercizio

2.1

$\forall \alpha \in \mathbb{R} \quad \exists x_0 : g'''(x_0) = 0$ - IN PARTICOLARE $x_0 = 0$

QUESTO PERCHÉ DA g PARI, $g \in C^\infty$ SEGUE g''' DISPARI

E QUINDI $g'''(0) = 0$ MA VA DIMOSTRATO.

SI USA LA FORMULA DELLA DERIVATA IMPARI

$$(h(-x))' = -h'(-x)$$

QUINDI SE h È PARI, h' È DISPARI

SE h È DISPARI, h' È PARI

DA g PARI SEGUE g' DISPARI, g'' PARI E g''' DISPARI

□

UN RISULTATO PIÙ GENERALE, MA CHE DAVA PIÙ TROVARE PIÙ

SI TROVA SFRUTTANDO IL VALORE DI g IN $x = -3$ E $x = 1$

$g(-3) = g(3) = 1$ - SE $\alpha^2 + \alpha - 5 = 1$ CHE

È VERA PER $\alpha = 2, -3$ SI HA

$g(-3) = g(-1) = g(1) = g(3)$

USIAMO 3 VOLTE IL THM DI ROLLE

1) \exists 3 P.TI IN W_1 $g'(x) = 0$ 2) \exists 2 P.TI IN W_2 $g''(x) = 0$

3) \exists UN P.TO IN W_3 $g'''(x) = 0$

□



C.N.A.R.
COMMISSIONE
NAZIONALE
ARBITRI

Esercizio (2,2)

Senza le mitiche tavole per scrivere lo sviluppo

di $e^{Tx} - e^{i\alpha x}$ posso pure farlo usando

il principio di sostituzione degli infinitesimi,

ma con le tavole lo vedo subito

$$e^{Tx} - e^{i\alpha x} = \frac{1}{2}x^3 + \frac{1-\beta}{4!}x^4 + o(x^4)$$

$$x^2 \sin \frac{\alpha x}{2} = \frac{\alpha}{2}x^3 + o(x^4) \quad \text{importante}$$

ma allora, in un intorno dell'origine

$$f(x) = \frac{1}{2} (1+\alpha)x^3 + \frac{1}{4}x^4 + o(x^4)$$

devo annullare \uparrow il termine in $x^3 \Rightarrow \boxed{\alpha = -1}$

$$\text{per } \alpha = -1 \quad f(x) = \frac{1}{4}x^4 + o(x^4)$$

(con abuso di linguaggio) "viaggia" come x^4

vicino all'origine. \square



C.N.A.R.
COMMISSIONE
NAZIONALE
ARBITRI